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TERULETI DONTO

1. KAKUKKTOJAS 10 pont
Vilaszd ki a kdvetkez6 szavak koziil az oda nem ill6t, és ird le, hogy milyen szempontbol tér
el a tobbitdl!

a) nagy kocsag, vords gém, fiilesbagoly, golyatdes, kanalasgém

2. Parositsd, hogy melyik Nemzeti Park cimerében szerepelnek a kdvetkezo allatok! S pont

Aggteleki daru
Kdros-Maros vOros veércse
Duna-Ipoly tuzok
Hortobagyi foltos szalamandra
Kiskunsagi havasi cincér
3. Allitsd sorba eszmei értékiik novekvé sorrendjében a kovetkezd allatokat! 5 pont

fekete golya, gyongybagoly, széncinege, rétisas, fiistifecske
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4. Allapitsd meg, hogy igazak, vagy hamisak a kovetkezd allitasok! 5 pont

a) Asvanyviznek nevezziik az olyan természetes vizeket, amelyeknek nagyobb a

sotartalmuk, mint a tengerviznek.  ..............
b) Az E-szamokkal jeldlt anyagok mind karosak az egészségre. ..............
c¢) Kornyezeti savasodas nem csak az emberi tevékenység kovetkeztében alakulhat ki. ......
d) A biodiverzitas az ¢lovilag sokféleségét jelenti ..............

e) A Fert6-Hansag Nemzeti Park 1989. 6ta a vizes él6helyekrdl szol6 Ramsari-egyezmény

egyik kiemelt objektuma ..............

S. 10 pont
Magyarorszag teriiletén sok helyen kemény a viz, ami sok gondot okoz a mindennapokban.

Huzd ala az alabbi kifejezések koziil azokat, amelyek a kemény viz hatranyai k6zé tartoznak!

vizkOképzddés, liveghazhatds, autrofizacid, nem habzik a szappan, globalis felmelegedés,
fehér lerakodas a ruhén, kicsapodik a szappan

A vizek keménységét a német keménységi fokkal jeloljik. INK® foka az az oldat, amelynek
1 litere 10 mg CaO-al egyenértékii oldott magnézium- és kalcium-iont tartalmaz. 16 NK°
felett mar kemény vizrél beszéliink. Ha felforralunk 1 liter 18 NK° vizet, akkor a keménység
12,5 NK°-ra csokken.

Mekkora az oldat allandé keménysége, valtozd keménysége €s Gsszes keménysége?

Vilaszd ki a kdvetkezo eljarasok koziil azokat, amelyekkel lehet 1agyitani a vizet!

konyhasot szorunk bele, mososzddat szorunk bele, ioncserélé miigyantaval, fagyasztassal,
desztillalassal
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6. 5 pont
Elelmiszereink tartalmazhatnak az egészségre artalmas anyagokat.

Vilaszd ki az alabbi anyagok koziil, hogy melyik élelmiszerben milyen anyag lehet a
zéarojelben feltiintetett szerepben!

a) Husételek gyorséttermekben (Izfokozo) — ......................
b) Energiaital (teljesitményndveld) L
c¢) Coca Cola (savanytsagot szabalyozo6 anyag) ......................
d) Gylimdélcs konzerv, befott (tartositdoszer) ...l
e) Light Cola (mesterséges édesitd) ...,

A./ Taurin

B./ Natrium-benzoat
C./ Aszpartam

D./ Foszforsav

E./ Natrium-glutamat

7. S pont

Nem megfelel6 taplalkozasunk €s a kdrnyezeti artalmak egyre tobb étkezéssel kapcsolatos
betegséghez vezethetnek.)

Vilaszd ki a felsoroltak koziil, milyen élelmiszerektdl kell tartozkodniuk azoknak az
embereknek, akik az alabbi panasszal élnek?

glutén, tej, konyhasd, cukor, zsiros ételek
a) DIabCESZ: e
b) Magas VEIMYOMAS: c.eooiieiiieeieeiieeie et eteeieeereeeee e b e eeeeeseesaee e
€) Laktoz Intolerancia:  ......occooeeeiiiiiiieeeee e
d) LisZterzekenys€g:  oooriieieeieeeeeee e

e) Epebantalmak: e
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8. 5 pont

Futésre és lizemanyagként foként kdolajszarmazékokat égetiink. Ennek kornyezeti
vonatkozasait elemezziik a kdvetkezd feladatban.
Toltsd ki a tablazat hianyz6 adatait!

Koriilmények | Egéstermékek Karos Miért karos? Egés
szénvegyiilet tokéletesitése

Elegend6 az szén-dioxid szén-dioxid

oxigén az

égéshez ,

viz

Nem korom (szén) mérgezo Fuitésnél
tokéletes i ) ,
Saés szén-monoxid gazok szabad

aramlasa

hidrogén Autokban

eeccccccscccccccce
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Kisérlet

Felhasznélhat6 eszk6zok: Kémcsdallvany, két kémesd, kémceséfogo, borszeszEégd, gyufa, tal
az elhasznalt gyufanak, miianyag talca, cseppentd

Felhasznélhat6 anyagok: Fehling 1. reagens, Fehling I1. reagens, ¢lelmiszer mintak (kola,
cukormentes kola, ketchup (higitott), tej, étolaj)

Egy egyszert eljarassal kimutathatjuk az élelmiszerekben a sz6l6cukrot (gliikozszirup).
A modszer neve Fehling-reakcio.

Onts ujjnyi Fehlig 1. reagenst kémcsébe! Ebbe az oldatba csepegtess annyi Fehling II.
reagenst, amig a kezdetben keletkez6 vilagoskék csapadék mélykék oldatta nem valik! Ekkor
tedd bele a vizsgalandd mintat (par cseppet valamilyen élelmiszerbdl), és melegitsd ovatosan!
Végezd el a kisérletet a megadott ¢élelmiszerekkel, és allapitsd meg, tartalmaznak-e
sz6lécukrot!

Feladat 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. Kisérlet | Osszesen

Osszes

pontszam| 10 | & 5 5 (10| 5 5 | 5 5 55




